

Одним из важнейших этапов в развития современного юридического клинического образования Европы стало создание в 2013 г. Европейской ассоциации юридического клинического образования (European Network for Clinical Legal Education, ENCLE). Первая Европейская конференция юридических клиник была проведена под эгидой ENCLE 25 октября 2013 г. в Варшаве (Польша). Также 20–21 сентября 2018 г. прошла 6-я Конференция ENCLE в Турине (Италия).

В 2018 г. состоялся Глобальный форум PILnet в Берлине (Германия) (12–14 ноября). Он объединил ведущих активистов, ученых, профессионалов со всего мира и предоставил им возможность поделиться наиболее эффективными методами и навыками юристов – и все это в интересах общественности.

Подводя итоги, необходимо отметить, что в развитии юридических клиник в Европе наблюдаются некоторые различия, связанные не только с началом их формирования, но и особенностями функционирования. Однако с каждым годом рост численности юридических клиник только возрастает. Ни одно европейское государство, после открытия юридической клиники не заявило об ее последующем закрытии. Наоборот, после открытия одной юридической клиники, последовало открытие и иных. Большое влияние на это оказал уровень поддержки в обществе, как среди студентов и преподавателей юридических специальностей, так и среди населения, которое обращается в клиники по различным вопросам и проблемам юридического характера. Процесс развития также связан с постоянным международным сотрудничеством, позволяющим обмениваться опытом между клиницистами различных стран не только Европы, но и всего мира.

А. Ф. Климук
БГЭУ (г. Минск)

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЮРИДИЧЕСКИХ КЛИНИК

В нашем мире очень часто люди сталкиваются с проблемами, разрешение которых невозможно либо затруднительно без привлечения специалиста. Такие проблемы могут возникать и в правовой сфере. Однако сложность заключается в том, что не всегда у человека достаточно материальных средств, для того, чтобы воспользоваться помощью такого специалиста.

Для оказания бесплатной юридической помощи социально незащищенным слоям населения созданы юридические клиники. Хотя это и не единственная цель деятельности юридической клиники, но наравне с образовательной она является одной из первостепенных.

Чаще всего человек, который обращается за помощью в юридическую клинику, находится в очень сложной жизненной ситуации, он надеется на благоприятное разрешение вопроса и в какой-то степени перекладывает ответственность за то, как будут развиваться события в дальнейшем.

Однако не всегда за помощью обращаются именно такие люди. В некоторых случаях консультант может столкнуться с ситуацией, что клиент уже обращался за помощью к другому консультанту либо в какую-либо другую юридическую клинику и хочет узнать иное мнение по этому вопросу.

Таковыми действиями клиент ставит под сомнение компетентность не только студента-консультанта, но и его руководителя, и юридической клиники в целом. Стоит отметить, что подобным образом замедляется рабочий процесс всей команды, ведь в результате таких действий не будет возможности оказать помощь человеку, который действительно в ней нуждается.

Необходимо ввести запрет на обращение в юридическую клинику одного клиента по одному и тому же вопросу дважды. Однако проконтролировать это достаточно сложно, т.к. состав консультантов юридической клиники меняется относительно быстро.

В целях разрешения данной проблемы, считаем целесообразным создать единую базу клиентов юридических клиник, в которой бы содержалась информация о все клиентах, которым оказывалась помощь, а также краткое описание сути их проблемы. В случае внедрения такой практики, решиться вопрос об неоднократном обращении клиента по одному и тому же либо смежным вопросам, а также это помогло бы дисциплинировать клиентов.

Наиболее эффективным, но и очень сложным в реализации является создание общей базы всех юридических клиник. Таким образом, можно было бы исключить злоупотребление клиентами возможностью обращаться за бесплатной юридической помощью, а также предоставить самим студентам возможность создать исключительный источник информации о практическом разрешении той или иной проблемы.

Н.Д. Костюк
БГЭУ (г. Минск)

ВОЗМОЖНОСТЬ СОЗДАНИЕ ЕДИНОЙ СИСТЕМЫ ЮРИДИЧЕСКИХ КЛИНИК

Для того, чтобы доказать право на существования данной темы необходимо начать с того, какие функции, выполняют юридические клиники. Как известно, юридические клиники выполняют 2 основные функции: 1) Совершенствуют практическую сторону обучения студентов юридических факультетов. 2) Оказывают бесплатную юридическую помощь отдельным категориям граждан.

Создание единой системы юридических клиник позволит улучшить выполнение данных функций. Актуальность данной темы подчеркивается тем, что с течением времени юридические клиники развиваются, они уже заняли определенное место в правовой системе, и это подтверждается тем, что юридические клиники пользуются популярностью, иными словами имеют клиентов, т.к. не у всех есть возможность обратиться за платной юридической консультацией. Вместе с тем часто для решения любого бытового, жизненного вопроса необходима правовая помощь.

В связи с предпосылками для развития юридических клиник, представляется целесообразным создание единой системы юридических клиник. Для начала рассмотрим как это повлияет на реализацию двух основных функций юридических клиник и будет ли это полезным.

Создание единой системы юридических клиник позволит реализовывать онлайн конференции студентов клиницистов, благодаря которым студенты смогут делиться опытом, информацией. Также возможно создать единую базу клиентов в цифровом виде, таким образом, расширить количество практических случаев, тогда каждый студент клиницист, имея доступ к этой системе, сможет получить большой объем практической информации по своему делу, или же в целом. Система юридических клиник сможет собирать большое количество статистики, которая будет интересна как для практической стороны и научной стороны обучения студентов. Станет больше подобных мероприятий, круглых столов. И что самое главное, на наш взгляд, любая система имеет преимущества над отдельным субъектом, иными словами, благодаря созданию системы юридических клиник возрастет авторитет, узнаваемость, престиж.

Если говорить о реализации самого создания юридических клиник, то, конечно, здесь появляются некоторые вопросы и сложности, тем не менее, решить их возможно. Сложно сразу объединить все юридические клиники, однако начать можно с юридических клиник города Минска. В дальнейшем с помощью опыта при создании системы юридических клиник в Минске, присоединить иные юридические клиники расположенные на территории Республики Беларусь.

Так как это система по большей части является своего рода проявлением самоуправления, но под руководством куратора, или преподавателя, то очень важно не